

職能治療電子簡訊

張玲慧題

目 錄

- 2 理事長的話
- 3 第一屆亞太職能治療學術研討會在臺灣之宣傳海報
- 4 105 年度臺灣職能治療學會輔具、短片、攝影競賽
得獎名單&第 35 屆學術研討會優良論文得獎名單
- 5 全國職能治療教育論壇暨第九屆職能科學論壇紀實
- 10 2016 臺日職能治療實務交流論壇參與心得分享
- 14 2016 亞洲樂齡智慧生活展新聞稿及活動照片分享
- 17 第 16 屆第 13 次理、監事會議紀錄
- 24 第 16 屆第 14 次理、監事會議紀錄
- 30 第 17 屆第 1 次會員大會會議紀錄
- 34 第 17 屆第 1 次理、監事聯席
會議紀錄

職能治療簡訊 第 98 期 105 年 12 月 10 日發行

本會為世界職能治療師聯盟(WFOT)組織一員,歡迎個人會員一同加入



第一屆 亞太職能治療學術研討會在臺灣

The 1st Asia-Pacific Occupational Therapy Symposium in Taiwan

Contextualizing Occupational Therapy: Research, Practice, and Education

October 20th - 22nd, 2017, Taoyuan, Taiwan

會場：長庚大學

頂尖學者、精彩演講



Marilyn Pattison,
Dip.COT(UK), B.App.Sc(OT),
MBA
世界職能治療聯盟主席



Lorie Gage Richards,
PhD, OTR/L
美國職能治療雜誌主編



林克忠 教授
Keh-chung Lin, ScD,OTR/L
國立臺灣大學職能治療學系教授兼
醫學院總務分處主任



吳菁宜 教授
Ching-yi Wu, ScD, OTR
長庚大學職能治療學系教授兼
系主任

- 研討議題提案 (Symposium Proposal) 截止日：2016年12月31日
 - 口頭/海報投稿 (Oral/Poster Abstract) 截止日：2017年01月31日
- 投稿規範 · 詳見大會網站：<http://www.apots2017.org/abstracts.asp>

2017年1月1日開始報名!
早鳥優惠不容錯過!

	臺灣職能治療學會 職能治療師公會全聯會 會員	國內一般	學生	原價
早鳥 2017年6月15日前	NT\$3,000	NT\$4,500	NT\$1,500	NT\$6,000
一般 2017年6月16日後	NT\$4,000	NT\$5,500	NT\$2,000	NT\$8,000
單日報名/天	NT\$2,000	NT\$2,500		NT\$3,500

更多資訊請前往大會官方網站
<http://www.apots2017.org/>



主辦



臺灣職能治療學會



長庚大學職能治療學系



亞太職能治療區域聯盟

協辦



職能治療師公會全聯會

105年度臺灣職能治療學會

輔具、短片、攝影競賽 得獎名單

輔具類學生組

金牌獎—噓!別吵—鄭媛鴻

銀牌獎—單拐取物夾—曾郁璇

銅牌獎—打牌幸福之門-萬用套鑰匙—張佳真

短片類學生組

銅牌獎—勇闖職治大觀園—林佳萱

攝影類社會組

銀牌獎—動人蝦思—邱恩琦

銅牌獎—相「印」成趣—梁凱傑

攝影類人氣獎—相印成趣—梁凱傑

短片類人氣獎—從此快樂—吳靜慧

輔具類人氣獎—單拐取物夾—曾郁璇

第35屆學術研討會 優良論文得獎名單

♥ 專業組口頭報告

特優—陳怡儒 優等—李慧玲

佳作—王怡晴

♥ 學生組口頭報告

特優—梁凱傑 優等—黃竑嘉

佳作—紀凱喬

♥ 專業組海報

特優—王妮妮 優等—王三平

佳作—莊宜靜

♥ 學生組海報

特優—林方佳 優等—洪從善

佳作—劉光興

全國職能治療教育論壇暨第九屆職能科學論壇 紀實

蕭小菁

台大醫院復健部暨早療中心職能治療師

黃俐貞

臺北市立聯合醫院中興院區兒童發展評估療育中心早期療育組組長

羅鈞令

全國職能治療教育論壇暨第九屆臺灣職能科學論壇負責人

全國職能治療教育論壇(工作坊)今年邀請到 Dr. Schell 夫婦擔任工作坊授課老師，同時由 Dr. Barbara A. Boyt Schell 擔任第九屆職能科學論壇的主題演講講者。Dr. Schell 是美國 Brenau 職能治療學系創系教授兼系主任，以及專業推理中心主任，今年暑假甫退休，改任榮譽教授。她同時也是 Willard & Spackman's Occupational Therapy, 12th Ed. (2014)的資深編輯。在轉任教職之前，Dr. Schell 有長達 18 年的臨床實務工作經驗(1973-91)。其夫婿 Dr. John W. Schell 為美國 Georgia 大學教育學院領袖學程榮譽副教授兼課程協調人以及 Brenau 大學職能治療學系兼任教授。兩位教授並共同編輯 Clinical and Professional Reasoning in Occupational Therapy 一書且自 1990 年起經營” Schell Consulting” 公司，提供教育與健康照護方面的諮詢服務。

本次工作坊的主題是：情境的重要—運用情境認知與實務社群來學習以職能為基礎的治療。職能治療教學的目標是希望教導學生清楚引導治療行動的推理過程、釐清推理與行動之間的連結、如何執行治療行動、確認由其行動的成效，以及根據成效來反思推理與行動。這是一個非常複雜的過程，因為人們所想與所做，經常有落差；很努力的教課，不一定有很好的效果，甚至人們做不到原本所想的。

Dr. Schell 夫妻二人主持這兩天的工作坊，除講課外並搭配課前、課後測試及穿插六個討論與反思活動，幫助學員們更充分理解講授的內容，以及討論實務應用的可能性。

課程一開始，Barbara 首先介紹「專業推理(Professional Reasoning)」，相較於「臨床推理」這個傳統用詞，其涵蓋範圍更廣，包括監督、管理與教育層面。她強調治療的過程及結果是治療師個人及個案特質、治療情境及實務情境(如：健保給付、個案量等)交互作用的結果。因此專業推理是一個涉及心理、生理、社會和其他情境元素的生態過程，涵蓋了實務工作者、個案與實務情境。

老師進一步說明，實務工作者(治療師)本身是多種自我的組合：個人自我包括個人特質、個人完形；專業自我，則包括學到的知識、實務理論及信念，以及實務技巧與經驗。眾多的自我塑造出我們看到的世界，而個人透鏡塑造個人的世界觀、價值與信念、智慧、身體感覺、偏好、生活經驗等等；專業的透鏡則塑造包括實務理論、知識、經驗、治療技巧、治療偏好等等。同時，個案亦透過他們個人的透鏡以及對狀況的觀點，例如健康問題的本質、治癒的選擇、先前的經驗、治療的期待、對結果選項的觀點等等來看這個世界與生命/生病經驗。再加上治療的實務情境，像是健保或保險問題、個案量、程序問題等等，這些會共同決定治療的行動與結果。而治療師首先須認識自己的透鏡，再透過生態過程(ecological process)分析，來了解問題情況。舉例來說一位女性治療師被主管分派到燒燙傷單位之個案，但幾天後主管發現她仍未踏進病房進行治療，之後主管觀察到她相當講究打扮，有

可能她的個人自我無形中阻礙她接案而她未必有覺察，而透過上述的生態過程分析就不難了解原因。職能治療師若能經常運用生態模式來進行專業推理，就能培養辨認問題模式、發掘問題，並知道方法、有執行技巧的能力，加上經驗的累積，便可從新手逐漸蛻變為專精的治療師。講師提醒著：不加思考的治療，工作十年可能只是重複十次第一年，可見反思的重要性。學員們也透過老師所設計的生態模式表格實際演練專業推理的過程，體驗自己的透鏡和個案的透鏡以及所處之情境如何交互作用，進而影響治療程序甚至結果的反思歷程。

經過上午學習深層反思的重要性及體驗專業推理的過程後，第一天下午的課程逐漸切入職能治療教育的核心，聚焦在成人學習的特質並導入情境式教學(contextual learning)及實務社群(Community of Practice)的概念。老師們一開始讓學員們回想及分享最近學習新事物的過程，包括有哪些人，在什麼情境，怎麼知道自己在學習、感覺如何，以及學習成效如何。透過分享，讓大家知道學習經常是在社會情境脈絡中進行的，且在這樣的情境中學習會更有動機投入。John 接著介紹了成人自主學習理論(Andragogy)，強調成人只會去學那些他們覺得需要學的。成人要從做中學，且著重在實際的問題，透過引導在非正式的環境下累積經驗，會學得最好。情境式教與學以”產生連結是一種自然的人類活動”之知識為基礎，就像幫個案製造情境一樣，教師要幫學生創造學習環境，並賦予意義與動機，透過反思活動，幫助學生建立知識，與實際生活連結。這種教學是一項複雜的智能工作，老師的角色從提供訊息者，轉為經驗的“智能建築師”，透過“從旁引導”幫助學生智能的成長，共同創造知識與尋解答。這樣的教學可以深入探討中心思想、概念、事實，探究及論辯知識是什麼、是如何以及為什麼。此外，教師透過正向的角色示範，運用想像力、彈性、溝通技巧及環境控制，來引發學習者的能力，並注意彼此間正向的情感投入。在真實的環境下，有意義且愉悅的學習，搭配資訊的適當排序與及步調調配，以及多元化將學習轉移的機會，有助於確保學習是永久的。接著由 John 介紹情境式認知(situated cognition)與實務社群。他強調學習是在真實的情境中，透過社交互動而來。透過實務社群，可以促使社會化及學習成為日常生活的一部分。因此，學習並非是個獨立的活動，同時也是創造意義與自我認同的過程。Barbara 建議，從新生踏進學系的那一刻開始，藉由學生從與教師互動、課程安排與設計等潛移默化，幫助學生理解職能治療的焦點及哲學理念。學生可以藉由週邊參與(peripheral participation)開始逐漸進展到精通實務、認同社群。在 *Clinical and Professional Reasoning in Occupational Therapy* 一書中的第十二章詳細描述了 Barbara 創設 Brenau 大學職能治療系課程的做法。

第二天的課程，John 進一步介紹情境式教學模式以及高等教育推理的融合式教育模式。情境式學習假設學習取決於生活經驗，真實的情境對於學習和知識的運用十分重要，透過教師與學生共同經驗真實情境來傳達知識，並透過有目標的系統性的反思，促進意義、推理與實踐。如此一來可以固化學習效果，更有利於知識的轉移，有助於進展為對生活課題的自主學習(Heutagogy)，此即認知學徒制(Cognitive Apprenticeship)的概念。這樣的學習模式有幾個重要元素：共同經驗-真實情境(shared experiences-authentic context)、共同建構知識(co-construction of knowledge)、表達展現知識(articulation of knowledge)及系統化的反思(systematic reflection)。在所有的課程內容、教學方法、排序以及學習環境之安排都以這些元素為考量基礎。由於不同的教育哲學其哲學假說、課程重點、教學假設與方法，以及評量目標都不盡相同，John 強調在教學方案上，方案理念、預期課程成果、學習目標、教學實務與評估策略必須是一致的，才能達到預期的效果。在課堂教學上，預期課堂成果(目標)與評量學生的表現必須是一致的，行動動詞與目標、教學方法與行動動詞也必須一致。

工作坊的最後一個主軸回歸到以職能為焦點的職能治療教育。「從做中學」也是職能治療教育及實務的精髓。Barbara 比喻說，認識職能就像認識高山，你可以在地上看、走到半山上去看、爬上山頂去看，甚至坐飛機俯瞰。直到真正走進山裏，看到不同角度，才算是真正認識山了。認識職能也是一樣，透過職能分析、活動分析、甚至運動學分析等等，從不同角度來看一個人的職能，才能掌握其全貌。她曾讓學生為彼此設計一件足以代表對方的 T-shirt。在完成後帶領學生反思完成的 T-shirt 穿在身上是否涵蓋了全部的自己，如果將他人的 T-shirt 穿在身上會是怎樣的感受？透過這個活動讓學生體認到以個案為中心的意涵及其重要性。因此，以職能作為治療時，治療師會確認在日常作息及活動中什麼對其是最重要的，並且了解個案在這些活動中的參與現況及表現。接著再進一步影響個案參與及表現的優弱勢能力。最重要的是讓個案有機會實際投入這些活動才能增進其表現及參與。而以職能為焦點的職能治療教育課程必須要使學生有能力將學習的主題跟職能做連結。小至單堂課的設計、大至課程安排乃至學習效果的評量都應以此為核心理念。老師們並以分組討論方式，請學員們檢視目前自己正在教授的科目、臨床指導及科系的課程安排，從科目及課程等不同層次省思是否有鼓勵學生闡述其知識及鼓勵學生反思，引起學員們熱烈分享討論。最後在課程結束前老師帶領大家回顧整個工作坊的課程及練習活動，鼓勵大家寫下接下來想要在課程設計及教學做的改變，並期許大家能付諸行動。

第三天是職能科學論壇。Dr. Barbara Schell 以「何謂以職能為基礎的實務？」為題，回顧職能治療實務的演進，從以社會重建觀點出發的道德治療，中間經歷因應科學理念的盛行而將焦點轉移到以改善身體結構及疾病障礙為主，到回歸以個案的職能和參與為核心，目前職能治療實務關心個體在**情境中有意義的參與**。職能治療師像個精於烹調的廚師，除了斟酌所有的食材(元素能力)外，也要注意調味與火候的控制(治療師與個案關係的轉換、步調的快慢等)，才能端出好吃的菜餚。若只強調受損的元素訓練，加上治療的活動訓練，這無法凸顯職能治療的專業特質，更無法期待其他專業對職能治療有正確之認識！Barbara 提醒治療師要避免只著眼於小處，而忽略了病人真正要過的生活。同時，治療師也要誠實面對自己，反思自己努力的方向是否與個案的生活參與直接相關，甚至直接讓個案實際做做看，才能清楚介入過程是否真的對個案的生活品質有實質助益。

在介入媒介的選擇上，Barbara 比較了「有目的的活動」和「職能」之不同。有目的的活動雖然是一般人可能會從事的活動，但是選擇該活動主要是基於實務工作者的目的與意義，而非個案。該活動可能不是個案日常會做的活動。相反的，若是以「職能」為焦點，則所選擇的活動必定是對個案有意義與目的，是其想做的日常活動之一。

Barbara 以自身臨床執業多年，也擔任主管與督導的經驗分享，臨床治療師常只看到障礙(業績、時間、保險制度...)，多是聽從指派或醫令，較少自己深切思考職能治療師要做什麼。換個角度想，治療師可以自己想辦法連結到個案的實際生活，例如醫院不允許帶病人外出，治療師可以帶個案到醫院內的花園、咖啡廳等去實際參與。最後，Barbara 勉勵治療師要努力尋求改變，做真正的自己(authentic self)，做最符合職能治療師的事！

接下來為專家座談，主題是「何謂以職能為基礎的實務？兒童與青少年領域」。在學校、社福背景歷練豐富的單秀蘭治療師從自身專業養成到實務工作轉換跑道，累積了在不同體制、不同文化的實務經驗，也有機會看到隨著孩童年紀增長其需求的轉變。她強調無論在偏鄉或學校，職能治療都要注意該環境的重要成員，讓家長、老師了解職能治療師對孩童生活參與的關心。從孩童一出門準備上學、下課走到音樂教室、搭乘坐公車，甚至在操場玩耍的權利，都應該提早幫助學生規劃生活參與的機會。

接著以撒兒童發展中心的負責人徐再偉，選擇在社區領域服務自閉症與過動兒童，走一條不同於健保的路。長期陪伴這些個案成長，協助服務的個案能更融入不同場域，發揮以職能為基礎的治療的意義。徐治療師甚至規劃請曾經在其中心接受過療育並有 ADHD 診斷的大學生帶領 ADHD 小朋友的夏令營團隊，看到雙效的效果與感動。期勉著所有治療師打開腦袋，不要怕失敗，放手一搏——以職能為基礎，真正連結到實際生活，做出真正的成效。

羅鈞令老師以自身教導以職能為焦點的經驗，反思教學成效與方法，找出教學與實務上的落差與大家分享。羅老師強調職能治療師該是人本觀點、以生活作息為本位，並秉持「人都會尋求生活意義」的信念來協助提供機會、提升潛能。她並以一個國小一年級自閉症個案為例，互動評估時，孩子動個不停，或自己說個不停；完全阻隔了外界與他的溝通。深入了解其日常生活經驗後發現，老師與家長關心的焦點是功課(職能)，大量利用行為矯正技術，包括條件交換、剝奪其所愛或處罰等方法，但是終究是無效。老師與家長的做法忽略了職能治療對人類本質的哲學觀點：每個人都需要自尊(feeling of self-esteem)——獨立與自主。以致個案採取了自我保護的作法。職能治療是以個案為中心的，提供孩子參與職能的機會而非指示，讓孩子有機會成長與改變。以職能為焦點的治療需以職能科學為基礎，提供有實證基礎的服務。

論壇下午時段首先為專家座談，主題是「何謂以職能為基礎的實務? 成人領域」。在社區成人領域的職能治療深耕多年，努力開發新場域服務模式，如氣爆受災戶、作月子中心，打出 OT 一片天的黃燦珣老師，笑稱自己是跑江湖的。她以 ICF 模式提醒大家，職能治療師的專長在活動跟參與，社區中的職能治療著重個案的自立生活、生活功能重建(reablement)以及生活型態再造(lifestyle redesign)。此外 OT 的困境不外乎是專業推廣不足以及體制問題，必須提升民眾的自覺並落實專業理念。羅老師也呼籲職能治療師的角色不只是提供職能治療服務，也包括影響社會，影響政策有權者，治療師應把握每一個機會，影響社會大眾與相關的環境，真正落實職能參與的理念。

高醫的郭昶志助理教授分享高醫樂齡大學的生活型態再設計課程-健康生活大改造，透過每周兩小時、一學年的實作課程設計，讓健康高齡民眾學習選擇、計畫與執行，以及掌握風險，達到自己想要的生活規劃。他帶領 55 歲以上長者從由「做中學」的實務活動，讓民眾達到生活最大可能性，同時，學員感動的分享自己生活的轉換，這正是治療師努力最大的報酬。

在精神領域部分，金山復健中心的陳德群治療師分享自己從病人眼中看到了自己的價值，考慮病人不同生命階段的需求，透過豐富的生活安排與情境支持，協助病人中斷的生命經驗得以延續，並增加病人與外界的聯繫。他從參與社區老人整合性照護計畫發現，民眾要過得好，除了身體健康外，還有角色扮演好、同儕支持甚至財務管理等等眾多的影響因子。治療師必須更深切的了解民眾的生活型態，才能發揮專業的功能。

在論文發表部分，目前在美國北卡大學職能治療所就讀博士班的林美伶，與大家分享一個跨專業的導師方案，由失語症患者給物理治療、職能治療、及聽語治療大學生授課介紹失語症與相互討論，以前後測問卷及焦點團體探討對病人與學生的成效。病人的部分在溝通自信以及 COPM 的社交面向上都有進步。而在大學生方面有助於他們更了解失語症患者、如何與其溝通、願意與其工作。整體而言，此種方式的學習效果比較好。正符合 Dr. Schell 們所強調的情境式教學的重要。蕭翔安治療師在接受「以職能為焦點的職能治療」督導後反思自身的改變，恰好佐證反思在治療師專業養成上的重要。蕭治療師從治療觀點上的改變，看到了家庭與個案部分的成效，並思考治療室表現與生活的連結，透過省思，檢視了自己的盲點與瓶頸，期望自己能經常練習思考個案問題的根本原因，能更有效率的幫助個案改善職能參與及表現。高雄醫學大學職能治療學系郭昶志老師帶領著 OT 的生力軍，讓

學生們初試啼聲上臺報告論文「健康生活改造課程對台灣老人之職能參與的影響」。這篇質性研究發現團體式的課程設計對參與個案的社交參與範疇的改變最為明顯。但除了課程內容本身外，學員間彼此組成的次團體也提供了支持性效果。而蘇嫻綺治療師及毛慧芬老師發表了「中文版健康生活型態剖析表」的信效度研究結果。這項研究嘗試將美國所發展已具信效度且符合以職能為焦點之評量工具健康生活型態剖析表(the Health Enhancement Lifestyle Profile, HELP)進行翻譯並做文化調整，增加適合台灣在地文化及環境之題目，再以羅序分析(Rasch Analysis)測試試題的合適度，研究結果肯定其作為健康促進評估工具之發展性，並建議將來進一步修正及驗證之方向。

綜觀這三天的工作坊及論壇活動，內容非常紮實緊湊，引發大家在教學及臨床實務工作的反思，如何將專業最核心的價值及理念展現及傳承給學生及服務的族群。同時藉由許多先進的多元化經驗及心得分享，讓參與的學員了解職能治療專業在醫療以外場域的未來發展性。



2016臺日職能治療實務交流論壇 參與心得分享

因應國際潮流與專業發展，學會國際事務委員會積極籌備與日本職能治療專業之交流，2015年10月撥下的種子，期間小心呵護，終於2016年見到具體成果。2016年11月5-6日，日本作業療法士協會（日本的職能治療學會）派十名理監事與任務小組成員來訪，於5日早上舉行兩會共識會議，達成未來雙方持續合作之共識；下午舉行台日職能治療實務交流論壇，主題為「老年議題」，分享雙方面臨社會老化議題的因應策略與長期照護的實務經驗，期能促進雙方職能治療界有更多的交流與互動。這兩天，學會特別感謝一群招待組的志工朋友們，在百忙之中情義相挺，謝謝您們的付出，在此代表台灣與日本學會致上最深謝意。





**古佳苓 博士後研究員
台灣大學職能治療學系**

這次有幸參與學會舉辦的「臺日交流論壇」，可說是第一次將自己的日文能力應用到 OT 專業事務上。結果果然純娛樂用與專業用還是有很大距離的，所幸，日本的老師們都很有耐心，讓我慢慢拼湊想表達的字句。看著一起參與的夥伴們，個個是比手畫腳，榨乾腦汁的樣子，真的只有「一生懸命」能形容(笑)。而日方展出的震災後 OT 介入的活動，也讓我印象深刻。臺日 OT 間不同的創意，未來還有很多激盪的機會，真的很棒！

**鄭又升 職能治療師
聖若瑟失智老人養護中心**

這次很榮幸能夠參與台日交流的翻譯工作，斷續學了兩三年日文，第一次正式以日文接待，更是第一次認識日本的 OT，覺得很新奇與緊張。日本的老師們親切溫和，讓人備感溫暖，看到老師們從日本帶了那麼多道具、禮物，熱情著實具有感染力。由於日本老師們有數位英文都很好，有時候日文就派不上用場了，不過還是很高興有這個機會與日本的 OT，以及同樣擔任翻譯的 OT 們交流！

**李怡欣 職能治療師
衛生福利部立台南醫院復健科職能治療組**

真的很難得能有如此機會可以遇到這麼多對外國人有興趣的日本 OT，一次交流會所碰到的，喜歡交流的 OT 就比以前在日本讀研究所的時候還多，真的非常開心又充實，期待以後每年都能看到這群可愛的日本 OT 們。

張淨涵 高醫研究生**高雄醫學大學職能治療研究所**

很榮幸這次有機會參加學會舉辦的台日交流，藉由此機會我更加地了解日本當地職能治療實務模式。一直以來都對日本職能治療實務模式很感興趣!以前在看日本電視節目時，總覺得他們在治療上做得很職能，特別是 ADL 訓練以及居家環境改造這部分；但經過這次台、日學術交流及九月參加日本職能治療學會與當地治療師聊天後才發現，日本與台灣的治療模式其實滿類同的；個案在醫療院所還是會以 PROM、massage 或一些訓練 component 的活動為主，occupation-based 訓練為輔。不過值得效仿的是，日本 OT 在 ADL 或 IADL 等訓練上會帶個案到其（個案）家中或社區環境來做練習，這樣的復健方式較有益於個案將復健類化至他們的真實生活情境；然而，這也是台灣 OT 目前較少見的部分。很可惜日語能力還不太好，無法用太多詞彙來表達自己的想法或意思，因此有時會導致言不及義的窘境。不過還是希望未來再有機會能夠與日本 OT 做交流、相互學習。

劉光興 高醫研究生**高雄醫學大學職能治療研究所**

“代表學會與日本人溝通、互動、交流，甚至協助翻譯日文”，都是我未曾想過，更是沒料到這是我會做的事情。當初透過同學淨涵的邀約，一起加入台日交流接待團隊。參加前十分的焦慮與不安，因為我的日文能力尚未熟練，尤其是聽力，就連在交流論壇當天，也未有足夠膽量使用大量日文和日本人溝通，僅能少量幫上我方與日方的溝通。雖有挫敗感，也激發自己努力學習日文的動機。除此之外，交流會最大的學習是能了解文化與地區甚近的台日之間實務上的差異。與日本官方人員石井先生的對談中了解，台日間醫院場域的實務模式是相似的。國正學長也分享，有位日本社區治療師結合沖繩當地文化產業，帶領精障者從事漁業，讓我十分耳目一新。也反思，在台灣如何良好運用在地文化（或產業）背景的職能幫助接收服務者。接待團隊中，也有多位日文能力相當好的治療師前輩，也成為我欲效仿的標竿。期盼未來能更充實自己的專業與日文能力，渴望有機會能更多為職能治療公共事務貢獻。

葉如意 大四學生**台灣大學職能治療學系**

這次能夠接待日本的官方代表，並且能參加實務交流論壇，真的是很開心、很特別的經驗，原先以為自己的日文能力應該很難和日本代表們進行有效、有意義的溝通，但沒想到僅憑著簡單的語句來溝通也能達到相談甚歡的結果。在過程中我有機會可以和代表之一的春原女士談到台灣學生的實習形式，春原女士對於台灣學生的實習週數達 36 週、並且能夠實際接觸病人、給予病人直接的治療活動一事感到印象深刻，因為日本在醫療方面的法律規定較嚴謹，OT 學生在實習期間所能做的事情其實和「見習」是差不多的，僅能看著指導老師治療個案、而無法直接提供治療給個案，相較日本學生們的實習生涯，台灣的學生有更多的機會可以從做中學，相關實務經驗較他們豐富許多。春原女士之後也透過信件向我表示，能夠得知台灣學生的實習生活對她而言是很有價值的經驗，是原先官方交流以外的特別收穫，這件事讓我更加珍惜這次難得的交流機會，希望未來若有機會，能夠有台日學生雙方的直接交流活動，若能將交流的層面擴及到養成教育上，相信也會對台日雙方的職能治療學會帶來意想不到的收穫及碰撞出不一樣的火花。

周健儀 大四學生

台灣大學職能治療學系

萬萬沒想到，我也能夠有一天成為台日接待的一員。雖然日文沒有很好，但渴望多接觸國外 OT 的心態，讓我產生了一鼓不知從何而來的勇氣，很衝動地就報名要幫忙接待。當天看到日本的老師們，第一印象就是親切，因為我那時候很緊張，完全想不起來日文怎麼講，於是就不敢跟日方人員講話，結果日本老師們就主動用英文跟我打招呼，甚至聊到原來老師的女兒也跟我一樣正在唸 OT、今年也是大四。他們平易近人的氛圍也滲透我們大三上課的教室，帶著他們參觀我們學系時，日方老師們主動走進充滿著上課回憶的 431 教室，興奮地各自選了一個位子坐下，開始興高采烈地用流暢得我聽不懂的日語在對話，才知道原來他們坐的位子，是每位老師大學時期在上課時偏好的位置，搞怪的老師們與我在教室相視而笑，成為了我寶貴的回憶。

2016 亞洲樂齡智慧生活展

發稿日：105.11.15

臺灣職能治療學會

新聞稿

我們沒有失能，不能體會失能的不便，要如何提供適切的服務呢？

長期照顧失能者的家屬，常遇到一個問題，無法了解被照顧者的感受與不知道如何提供適切協助。例如當職能治療師指導張老太太的女兒，要如何在生活中適切協助 85 歲高齡的媽媽，又不讓她太依賴時，張小姐表示，「我很想幫她，但是好像都幫不對忙，她又講不清楚問題在哪裡，只知道她不舒服，但是哪裡不舒服呢？」如果有一個機會，讓照顧者去體驗失能，是不是可以協助他們了解失能者的需要？

21 世紀的臺灣面臨高齡化的衝擊，失能/失智人口逐漸增加，而長期照顧需求也隨著增加，促進失能者提升生活功能、減輕照顧者負擔與增加生活品質，包括協助照顧者了解失能者的困難，並且能夠提供適當的協助，是職能治療的目標。因此臺灣職能治療學公會將於 11 月 17 至 20 日在高雄市高雄展覽館舉行的「2016 年亞洲樂齡智慧生活展」規劃兩個主題，協助大眾做體驗失能與親身試用輔具可以帶來的便利，並了解高齡認知障礙與認知訓練。

主題一：職能治療-輔具創作園地

現場展示職能治療師的創意輔具作品，包括生活、教育及工作中應用的輔具，並備 3D 印表機，現場操作列印輔具。為了讓民眾了解輔具的重要性，設計了民眾體驗區，實際演練失能情境及利用輔具來完成日常生活。此外這兩年氣爆及粉塵爆造成許多民眾燒傷，為了讓民眾了解燒傷輔具對漫長復健的重要性，特別陳列了燒傷輔具專區，並提供現場諮詢。

主題二：職能治療-活化樂齡

衛生福利部推動長照 2.0 日間照顧方案，現場利用平板電腦進行參訪銀髮長者認知篩檢，針對篩檢有輕微認知退化長者，則仿日間照護職能治療專業介入模式，提供認知活動、肢體運動，以活化身心。

臺灣職能治療學會為了這次參展規劃已久，並動員了數十位資深職能治療師及學生在展場提供導覽、評估、諮詢及活動帶領。民眾除了看到實品的展出外，也有許多珍貴輔具服務成果及長照服務海報呈現，歡迎民眾前往「職能治療專區」參觀。

新聞聯絡人：

張玲慧	臺灣職能治療學會 理事長 國立成功大學職能治療學系副教授
張瑞昆	臺灣職能治療學會監事 中華民國職能治療師公會全國聯合會 常務理事 高雄長庚醫院復健科 職能治療組長 高雄長庚紀念醫院醫療復健輔具中心主任

* 「2016 亞洲樂齡智慧生活展」資訊：

11 月 17 日~11 月 20 日，於高雄市高雄展覽館，本展出主題為：「職能治療專區」，同時舉辦第四屆世界健康大會。該展規劃「健康照護」、「銀享生活」、「服務建構」三大展覽主題，結合產業趨勢論壇、專業醫學會、體驗行銷等活動，預期吸引來自全球 40 個國家的商家買主、照護機構業者、醫療人員、工程師、專業人士、研究人員等與會出席，以世界級的學術高度與產業界合作，創造與眾不凡的全新展覽視野。

相關訊息，歡迎上網查詢 <http://www.eldercareasia.com>



社團法人臺灣職能治療學會第16屆第13次理、監事會議紀錄

壹、日期：105 年 7 月 30 日（星期六）上午 9：30 至下午 2：15

貳、地點：中山醫學大學正心樓 0821 教室（臺中市南區建國北路一段 110 號）

參、主席：陳理事長美香

記錄：邱玉惠秘書、蔡怡玫秘書

肆、出席（列）席人員

出席理事：王滄妮、呂淑貞、沈宜璇、周映君、馬慧英、張玲慧、陳美香、陳顥齡、黃慶凱、蕭小菁

出席監事：毛慧芬、張婉嫻、楊國德

列席人員：周美華、江心瑜、張哲豪、詹佩穎

請假人員：高麗芷、張瑞昆、蔡宜蓉、蔡佩倫、羅鈞令、蘇佳廷、龔宇聲

伍、主席致詞：（略）

陸、報告事項

一、提請確認上次會議紀錄

主席裁示：同意備查。

二、上次會議列管案號辦理情形報告

辦理等級：A 已執行完成；B 正依案執行中；C 規劃中，計畫執行；D：無法執行；E：自行列管
（處理等級為 A 級請填寫完成日期，B、C 級請填寫預定完成日期）

列管案號	前次決議事項	執行單位	辦理情形	主席裁示
10411 14-2	線上繼續教育再寄發一次請理監事測試。	學術發展委員會	彙整相關意見後修改線上系統目前尚在測試。	請再發一次給大家，也請找會員測試。
10501 23-1	職能治療師修法，請於下次理監事會議提案討論。	衛生福利政策委員會	5 月 7 日召開學公會修法會議，決議暫緩修法。	學公會重要議題宜列管追辦，修法討論過程請詳細紀錄文字整理，供日後修法參考。
10504 16-1	台日交流部分，請國際事務委員會組成一任務小組，請先規劃方案至理監事會議討論。	國際事務委員會	日方建議今年 11 月來台時討論，國際事務委員會預計 9 月再規劃方案。	請自行列管。
10504 16-2	105 年 11 月 6 日舉辦第 17 屆第 1 次會員大會暨學術研討會，地點為臺大公衛大樓 201 講堂；11 月 5 日下午舉辦台日	秘書處	(1)已先預借公衛 201 講堂為大會場地，動線請見平面圖。 (2)11 月 5 日下午舉	解除列管。

	學術論壇，地點下次理監事會議確認。		辦台日學術論壇，已申請台日交流計畫。	
10504 16-3	<p>驗光人員法施行細則草案</p> <p>一、長遠要修母法第四十三條，目前重點在修母法之前不罰，要取得承諾，請先與中山視光系溝通討論取得共識與交集及決議。</p> <p>二、請行文衛生福利部函釋驗光人員法的母法第四十三條，建議未來修驗光人員法的母法第四十三條應增加第三項「其他經主管機關認可執行低視力者輔助器具之教導使用專業人員。」。</p> <p>三、驗光人員法施行細則建議文字草案：「經主管機關認可執行第十二條第一項第三款低視力者輔助器具之教導使用的其他相關專業人員不受第四十三條之限制。」。</p>	衛生福利政策委員會	7月19日衛福部召開驗光人員法施行細則草案會議，已接獲衛福部7月22日函釋說明，「職能治療師法」與「驗光人員法」同屬法律位階，執行法定業務範圍係屬合法，至於兩法有關「輔具之教導使用」有部分重疊之處，乃分屬原則性與例外性規定，並非相互排斥。	衛福部函釋公文請公告於學會網站、簡訊、FB，並 email 轉知會員。
10504 16-4	同意3人代表出席日本作業療法學會年會宣傳2017 APOTS，其中邀請方日本學會支付張玲慧常務理事全額費用，另本會推派周映君常務理事及王滄妮理事代表出席，並負責學會攤位與 APOTS 宣傳。	2017 APOTS 籌備委員會及國際事務委員會	現場說明。	解除列管。
10504 16-5	請以專書方式編寫，由燒燙傷小組研擬相關後續。	燒燙傷小組	現場說明。	解除列管。
10504 16-6	同意協辦2016年亞洲樂齡智慧生活展，請毛慧芬監事和專業推廣委員會提供設計規劃。	毛慧芬監事、專業推廣委員會	現場說明。	請自行列管。
10504 16-7	請長期照顧議題小組評估是否以推動 Reablement 方向來進行。	長期照顧議題小組	擬於8月6日開會。	請自行列管。
10504 16-8	請由學術發展委員會經費項下支應2017 APOTS 籌備委員會車馬費及餐費。	學術發展委員會	現場說明。	解除列管。

三、理事長報告

- (一)健保署 5 月 6 日辦理居家醫療整合照護觀摩會，由周美華秘書長代表出席。
- (二)學公會 5 月 7 日召開職能治療師法案討論會議，討論驗光人員法、職能治療師法、長期照顧法事宜。
- (三)健保署 7 月 7 日召開「收載復健治療功能評估工具溝通會議」，由羅鈞令理事代表出席。主席裁示：本案請羅鈞令理事主責，並請張瑞昆、蔡宜蓉監事協助，意見收集彙整後請和全聯會討論。
- (四)衛福部 7 月 19 日召開研商「驗光人員法施行細則」草案相關事宜會議，由周美華秘書長及蔡麗婷老師代表出席。
- (五)全聯會 7 月 23 日召開各縣市公會暨各職能治療學系聯席會議，由周美華秘書長代表出席。

主席裁示：案由二及案由三請撤案。

- (六)第九屆職能科學論壇訂於 10 月 28 日至 30 日舉辦，已申請到華夏科技大學補助款。

四、「OT 臨床實習指導老師之導師知能培育方案」報告：張哲豪副秘書長報告

五、秘書長報告

- (一)目前會員人數：共 1,154 人，比 4 月 16 日增加 11 人。105 年繳費會員人數：共 663 人 (57.45%)，比 4 月 16 日增加 114 人(+9.42%)。

- 1. 個人會員—1,017 人(88.12%)，比 4 月 16 日增加 9 人、準會員—30 人(2.6%)、學生會員—104 人(9.01%)，比 4 月 16 日增加 2 人、贊助會員—3 人(0.26%)。
- 2. 會員男女比例—男 395 人(34.23%)；女 759 人(65.77%)。
- 3. 此次申請入會人數：個人會員—9 人、學生會員—2 人。
- 4. 尚未繳交會費人數：491 人，比 4 月 16 日減少 103 人(104 年未繳 324 人，比 4 月 16 日減少 99 人、103 年未繳 167 人，比 4 月 16 日減少 4 人)。

年度	個人會員	準會員	學生會員	贊助會員	總計
104	269	6	47	2	324
103	140	11	16	0	167
總計	409	17	63	2	491

公會 OT：105/04/01：3,357 人(3,099 師、258 生)

105/07/01：3,435 人(3,181 師、254 生)，比 4 月 1 日增加 78 人。

(二)外部會議

- 1. 健保署 7 月 7 日召開「收載復健治療功能評估工具溝通會議」，由羅鈞令理事代表出席。
- 2. 衛福部 7 月 19 日召開研商「驗光人員法施行細則」草案相關事宜會議，由周美華秘書長及蔡麗婷老師代表出席。

(三)內部會議

- 1. 學公會 5 月 7 日召開職能治療師法案討論會議，討論驗光人員法、職能治療師法、長期照顧法事宜。
- 2. 5 月 9 日、5 月 27 日及 7 月 11 日召開 2017 APOTS 籌備委員會會議。
- 3. 4 月 22、29 日、5 月 11、13、18、20 日、6 月 4、20、27 日、7 月 6 日召開秘書處會議。
- 4. 6 月 1 日召開燒燙傷小組會議。

(四)重要收發文

1. 財政部國稅局 5 月 13 日來函同意備查 104 年度薪資及執行業務所得扣繳憑單。
2. 衛福部 6 月 20 日來函 8 月 1 日將辦理 104 年度委辦或補助計畫經費使用實地查核業務。
3. 社家署 7 月 5 日來函有關研修「身心障礙服務人員資格訓練及管理辦法」，7 月 15 日回復修正意見表。
4. 內政部 7 月 28 日來函有關辦理 105 年度全國社團中高階人員會務研習。
5. 社家署 7 月 29 日來函請推薦兒童心理、幼兒發展、身心障礙方面專家學者。

(五)公告訊息

1. 公告 2017 第 1 屆亞太職能治療學術研討會論文徵求。
2. 公告高齡駕駛交通安全新聞稿。
3. 公告 105 年輔具短片攝影競賽簡章。
4. 公告第 35 次學術研討會徵求論文簡章。
5. 公告第九屆職能科學論壇徵求論文簡章。
6. 公告職能治療臨床教師認證事宜。

(六)105 年下半年度甘特圖行事曆，詳如附件。

(七)蔡怡玟秘書擬於 105 年 8 月 31 日離職，依本會會務專任工作人員管理辦法第二章第二條規定，由秘書長甄審遴用新進秘書，提呈理事長核准，報理事會備查。

主席裁示：同意備查。

六、學術發展委員會周映君主委報告

- (一)105 年度臨床教師培育課程：7 月 2 日舉辦北部場，8 月 6 日舉辦南部場；臨床教師精進培育課程：7 月 16、30 日及 8 月 13 日舉辦北部場，8 月 20 日舉辦南部場，7 月 9、23 日南部場報名人數不足故取消。
- (二)105 年度長期照護培育研習：Level I 課程 7 月 15-17 日舉辦北部場，7 月 22-24 日舉辦南部場；Level II 課程 9 月 10、11、24、25 日舉辦北部場，8 月 20-21 日、9 月 3-4 日舉辦南部場。
- (三)105 年度菸害相關癌症防治專業人員培訓：Level I 課程 7 月 30-31 日、Level II 課程 8 月 13-14 日、Level III 課程 8 月 27-28 日，三階段於臺中舉辦。
- (四)105 年動作問題簡易量表施測人員培訓：8 月 21 日、10 月 2 日於台北舉辦。
- (五)105 年高齡駕駛評估、復健及輔具研習：10 月 15 日舉辦北部場，10 月 16 日舉辦中部場，10 月 22 日舉辦南部場；另視覺復健課程，擬請蔡麗婷治療師協助規劃。
- (六)有關國考科目大綱與參考用書建議，4 月 21 日召集各校共同討論會議，6 月陸續召開 5 大考科討論會議，並於 7 月 15 日再召集各校討論修訂共識版本，預計近日將送考選部。
- (七)5 月 9 日、5 月 27 日及 7 月 11 日召開 2017 APOTS 籌備委員會會議，預計 8 月 2 日及 3 日召開討論會議公司合約相關事宜；徵稿簡章已於 7 月 25 日公告更新版，將邀請世界職能治療師聯盟主席 Marilyn Pattison 及猶他大學職能治療學系副教授兼系主任 Lorie Gage Ritchards。
- (八)第 35 次學術研討會徵稿簡章已於 6 月 6 日公告網站。
- (九)105 年輔具短片攝影競賽簡章已於 7 月 1 日公告網站。
- (十)WFOT 課程審查，長庚大學課程於 5 月 13 日審核通過。
- (十一)繼續教育積分申請，目前申請團體共 68 件，個人共 8 件。
- (十二)線上繼續教育系統，已彙整理監事意見目前修改線上系統。

主席裁示：同意備查。

七、研究發展委員會馬慧英主委報告

(一)最新一期學會雜誌已於 7 月 20 日寄送至學會，下週將寄發會員。

主席裁示：同意備查。

八、國際事務委員會張玲慧主委請假，由詹佩穎第一副代表報告

(一)2016.04 聯絡 WFOT 關於 2017 年 10 月在臺灣舉辦 APOTS 相關事宜並請 WFOT 秘書處協助散發消息至各會員國。並一對一聯絡 Asia Pacific OT 會員國之執委，邀請投稿並請協助轉知各 OT 會員。

(二)2016.05 聯絡 WFOT 關於會費繳交但 online website 個人會員無法登入的問題。經 WFOT 財務委員長確認後重新開通個人會員登入之帳號和密碼。

(三)2016.05 聯絡 WFOT 教育委員會執委 Lyle Duke 詢問關於 WFOT 對於會員國自行審查學校學系課程審查時，是否是依循各國標準，還是只要符合 WFOT 最低標準即可；以及系主任是否須為 licensed OT。WFOT 執委回復：學會只要通過 WFOT 的標準程序審查獲得認可後，即可要求國內的學系必須依照學會所訂定之標準方可通過；系主任之任命須符合標準也必需是 OT。

(四)2016.06 製作國內學系 WFOT 課程審查的結果報告與通過證明，報備至 WFOT。

(五)2016.07 與南非、美國、澳洲等國的 WFOT 代表以及 WFOT 的研究委員會執委 Liliana 開 skype 線上會議，針對 2018WFOT 的 congress 要設立一個研究相關的論壇，進行意見交換及討論。

(六)2016.07 再次聯絡 WFOT 秘書處，提供 2017 年 10 月在臺灣舉辦 APOTS 之 keynote speakers，請 WFOT 秘書處協助散發消息至各會員國。且一對一聯絡 Asia Pacific OT 會員國之執委，邀請投稿並請協助轉知各 OT 會員。

待辦事項：

- 原預計於 6 月就要送出之新加入 WFOT 之個人會員會費尚未送出，因為有國內 OT 通知秘書處其欲繳交 WFOT 會費；因此預計於 8 月匯出款項並再次報備 WFOT。
- 目前統計 9 月日本於札幌舉辦之年會，臺灣將有 8 人同行出發，包含學會理監事周映君、張玲慧、王湑妮，與五位國內治療師同行前往。
- 台日職能治療實務交流論壇將於 11 月 5 日下午於台大舉行，預計上午舉行台日雙方國際交流會議，討論 2017 與之後之台日交流事宜。

主席裁示：同意備查，報告事項三請發文至高教司說明有關評鑑之建議。

九、專業品質委員會黃慶凱主委報告

(一)職能治療核心能力小組確認名單

(二)職能治療核心能力小組預算

(三)社區實習現況調查報告

主席裁示：同意備查。

十、專業推廣委員會高麗芷主委請假，由張哲豪副主委報告

(一)世界職能治療日 10 月 27 日，預計規劃推廣「世界職能治療日在臺灣」的活動，與 OT 全聯會共同合作辦理。

主席裁示：同意備查。

十一、衛生福利政策委員會龔宇聲主委請假，由周美華秘書長代為報告

(一)5 月 7 日召開職能治療師法案討論會議，討論驗光人員法、職能治療師法、長期照顧法事宜。

(二)7月19日衛福部召開驗光人員法施行細則草案會議，已接獲衛福部7月22日函釋說明，「職能治療師法」與「驗光人員法」同屬法律位階，執行法定業務範圍係屬合法，至於兩法有關「輔具之教導使用」有部分重疊之處，乃分屬原則性與例外性規定，並非相互排斥。

主席裁示：同意備查。

十二、財務委員會陳顯齡主委報告

105年度4-6月財務報告。

主席裁示：同意備查。

十三、專案管理委員會呂淑貞主委報告

請見各專案說明。

主席裁示：同意備查。

十四、專案業務報告

(一)臺北市職業輔導評量專案

105年4-6月共接案52案。

(二)新北市社區復健服務

居家訪視

4月份申請服務人數33人，共45人次；5月份申請服務人數36人，共52人次；6月份申請服務人數28人，共45人次。

社區復健

4月份申請服務人數25人，共51人次；5月份申請服務人數22人，共44人次；6月份申請服務人數24人，共44人次。

社區巡迴車

4月份32場，5月份34場，6月份24場。

(三)臺北市居家服務

4月份申請服務人數63人，共75人次；5月份申請服務人數62人，共76人次；6月份申請服務人數71人，共87人次。

(四)臺北市職務再設計專案

4-6月共服務26人。

(五)漸凍人專案—運動神經元疾病病友協會之到宅復健服務

4-6月共服務6人，6人次。

(六)新北市學校系統

1.6月19日辦理新北市學校系統在職進修教育。

2.7月25日召開學前特教104學年第2學期期末檢討暨105學年第1學期期初規劃會議。

(七)桃竹苗區職重資源中心方案

105年第2期款項申請中。

(八)桃竹苗職務再設計專案

4-6月共服務28案。

主席裁示：同意備查。

柒、提案討論

案由一、提請討論第17屆理監事改選事宜。

提案人：陳理事長美香

決議：

- 一、下屆理監事提名名單建議：(一)推薦現任理、監事，及候補理、監事，秘書長及副秘書長。
(二)發文請各學系推薦 1-3 名，全聯會與地方公會推薦 1-3 名。(三)理監事個別推薦：長庚吳菁宜老師、中山陳瓊玲老師、長庚詹佩穎老師、北醫張鳳航老師、台大吳建德老師。
- 二、成立選舉委員會：請張婉嫻監事擔任選舉委員會主委，籌劃辦理第 17 屆理監事改選。

案由二、提請討論是否協辦 2018 IOTC 學術研討會。

提案人：張監事瑞昆

說明：2018 IOTC 預計 2018 年 3 月 29 至 4 月 1 日，在雲南省昆明舉辦，主辦單位香港 OT 學院梁國輝副會長詢問臺灣 OT 學公會，是否也參與協辦？過去青島、廣州、香港、深圳幾次會議，OT 都有用不同的形式參與。

決議：請國際事務委員會擬出方向，於下屆理監事會討論，並建議下屆理監事可討論與中國互動之方式。

案由三、提請討論緊急應變功能群組架構圖及其標準化流程。

提案人：陳理事長美香

決議：架構圖及標準化流程修改如附件。

案由四、提請討論是否修改學會 LOGO。

提案人：張常務理事玲慧

決議：請於學會 LOGO 下方加入學會英文全稱，建議未來可考慮修改學會 LOGO 意涵。

案由五、提請討論是否協辦 2017 台灣輔具長期照護大展及租用攤位宣導行銷專業。

提案人：陳理事長美香

決議：同意協辦，請爭取免費攤位或可販售輔具相關產品，與全聯會攤位須在一起，並發新聞稿及出席記者會。

柒、臨時動議：無

捌、下次開會時間

決議：請調查 105 年 9 月 24 日(週六)上午 9:30，地點為臺大職治系。

玖、散會

社團法人臺灣職能治療學會第16屆第14次理、監事會議紀錄

壹、日期：105 年 9 月 25 日（星期日）上午 9：30 至下午 2：00
 貳、地點：臺大公衛大樓 4 樓 430 教室（臺北市中正區徐州路 17 號 4 樓）
 參、主席：陳理事長美香 記錄：邱玉惠秘書

肆、出（列）席人員

出席理事：王湑妮、周映君、馬慧英、陳美香、陳穎齡、張玲慧、黃慶凱、
 蘇佳廷、蕭小菁、羅鈞令、龔宇聲

出席監事：張婉嫻、張瑞昆、楊國德

列席人員：周美華、江心瑜、吳建德、張韶霞、詹佩穎

請假人員：毛慧芬、高麗芷、呂淑貞、沈宜璇、蔡宜蓉、蔡佩倫

伍、主席致詞：(略)

陸、報告事項

一、提請確認上次會議紀錄

主席裁示：同意備查。

二、上次會議列管案號辦理情形報告

辦理等級：A 已執行完成；B 正依案執行中；C 規劃中，計畫執行；D：無法執行；E：自行列管
 （處理等級為 A 級請填寫完成日期，B、C 級請填寫預定完成日期）

列管案號	前次決議事項	執行單位	辦理情形	主席裁示
10411 14-2	線上繼續教育請再發一次給大家，也請找會員測試。	學術發展委員會	會再請研究生協助測試，預計 11 月底完成。	請自行列管。
10501 23-1	職能治療師法修法，學公會重要議題宜列管追辦，修法討論過程請詳細紀錄文字整理，供日後修法參考。	衛生福利政策委員會	修法討論過程已詳細紀錄文字整理。	請自行列管。
10504 16-3	衛福部函釋驗光人員法施行細則草案公文請公告於學會網站、簡訊、FB，並 email 轉知會員。	衛生福利政策委員會	已公告網站及簡訊並 email 轉知會員。	解除列管。
10507 30-1	「收載復健治療功能評估工具溝通會議」乙案請羅鈞令理事主責，並請張瑞昆、蔡宜蓉監事協助，意見收集彙整後請和全聯會討論。	羅鈞令理事	已有各學系建議之復健(職能治療)功能評估工具彙整。	繼續追辦。

10507 30-2	全聯會 7 月 23 日各縣市公會暨各職能治療學系聯席會議紀錄，臨時動議案由二及案由三請撤案。	秘書處	已於 105 年 8 月 2 日電請全聯會予以撤案，並於 9 月 10 日行文請予以刪除會議紀錄臨時動議案由二及案由三。	解除列管。
10507 30-3	最新一期學會雜誌已於 7 月 20 日寄送至學會，下週將寄發會員。	研究發展委員會 秘書處	已於 7 月 29 日寄發會員。	解除列管。
10507 30-4	報告事項三請發文至高教司說明有關評鑑之建議。	學術發展委員會	請學術發展委員會擬文。	請自行列管。
10507 30-5	成立選舉委員會：請張婉嫻監事擔任選舉委員會主委，籌劃辦理第 17 屆理監事改選。	張婉嫻主委	已於 9 月 11 日召開第 17 屆理監事選舉委員會會議，討論分工。	請自行列管。
10507 30-6	協辦 2018 IOTC 學術研討會乙事：請國際事務委員會擬出方向，於下屆理監事會討論，並建議下屆理監事可討論與中國互動之方式。	國際事務委員會	擬於下屆理監事會提出討論。	繼續追辦。
10507 30-7	緊急應變功能群組架構圖及標準化流程修改如附件。	秘書處	已修改如附件 1。	繼續追辦。
10507 30-8	請於學會 LOGO 下方加入學會英文全稱，建議未來可考慮修改學會 LOGO 意涵。	國際事務委員會 秘書處	已於學會 LOGO 下方加入學會英文全稱如附件 2。	繼續追辦。
10507 30-9	同意協辦 2017 台灣輔具長期照護大展，請爭取免費攤位或可販售輔具相關產品，與全聯會攤位須在一起，並發新聞稿及出席記者會。	專業推廣委員會 秘書處	已轉知主辦單位，並請正式來函邀請。陽大李主任回復現階段展覽規模還未確定，尚無能力提供免費攤位，等徵展告一段落再討論。	請自行列管。

三、理事長報告

- (一) 8 月 6 日與全聯會聯合召開 105 年第 1 次長照議題小組。
- (二) 8 月 8 日國民健康署召開預防長者衰弱的健康促進服務模式由陳美香理事長及周美華秘書長代表出席。
- (三) 8 月 25 日勞動部職業安全衛生署召開勞工健康保護規則修法方向研商會議由周美華秘書長代表出席。

(四)9月18日學會與全聯會召開長照 2.0 說明會，學會由張玲慧常務理事、毛慧芬監事、蔡宜蓉監事及紀廷宙候補監事代表出席。

四、「日本 OT 交流與宣傳 APOTS」報告：張玲慧主委報告

主席裁示：同意備查。

五、秘書長報告

(一)目前會員人數：共 1,110 人，比 7 月 30 日減少 44 人。105 年繳費會員人數：共 704 人 (63.42%)，比 7 月 30 日增加 41 人(+5.97%)。

1. 個人會員—951 人(85.67%)，比 7 月 30 日減少 66 人、準會員—31 人(2.79%)、學生會員—125 人(11.26%)，比 7 月 30 日增加 21 人、贊助會員—3 人(0.26%)。
2. 會員男女比例—男 377 人(33.96%)；女 733 人(66.03%)。
3. 此次申請入會人數：個人會員—4 人、學生會員—4 人。
4. 尚未繳交會費人數：428 人，比 7 月 30 日減少 63 人(104 年未繳 267 人，比 7 月 30 日減少 57 人、103 年未繳 159 人，比 7 月 30 日減少 8 人)。

年度	個人會員	準會員	學生會員	贊助會員	總計
104	173	6	87	1	267
103	134	10	16	1	159
總計	307	16	103	2	428

公會 OT：105/07/01：3,435 人(3,181 師、254 生)

105/09/20：3,435 人(3,181 師、254 生)

(二)外部會議

1. 8 月 6 日與全聯會聯合召開 105 年第 1 次長照議題小組。
2. 8 月 8 日國民健康署召開預防長者衰弱的健康促進服務模式由陳美香理事長及周美華秘書長代表出席。
3. 8 月 25 日勞動部職業安全衛生署召開勞工健康保護規則修法方向研商會議由周美華秘書長代表出席。

(三)內部會議

1. 8 月 2 日、8 月 15 日及 9 月 25 日召開 2017 APOTS 籌備委員會會議。
2. 7 月 29 日、8 月 3、11、31 日、9 月 1、21、22、23 日召開秘書處會議。

(四)重要收發文

(五)公告訊息

1. 公告 105 年度菸害相關癌症防治專業人員培訓：個案研討會。
 2. 公告新北市政府教育局專任職能治療師徵才人數 2 名。
 3. 公告第 97 期簡訊。
 4. 公告衛生福利部函釋「職能治療師法」與「驗光人員法」同屬法律位階，執行法定業務範圍係屬合法。
 5. 公告 WFOT:世界職能治療日相關資訊及活動、推廣職能治療專業競賽簡章。
 6. 徵求論文公告-2017 第一屆亞太職能治療學術研討會(APOTS)。
 7. 公告全國職能治療教育論壇暨第九屆職能科學論壇。
- (六)新進葉友茹秘書預計 105 年 9 月 26 日到職，依本會會務專任工作人員管理辦法第二章第二條規定，提呈理事長核准，報理事會備查。

主席裁示：同意備查。

六、學術發展委員會周映君主委報告

- (一) 有關國考科目大綱與參考用書建議，已發文考選部。
- (二) 105 年度菸害相關癌症防治專業人員培訓：個案研討會於 10 月 2 日於高雄舉辦。
- (三) 日本交流協會同意補助辦理台日交流論壇費用 21,000 元。
- (四) 8 月 15 日召開 2017 APOTS 籌備委員會會議，決議由滿力國際股份有限公司負責 2017 APOTS 會議。
- (五) 第 35 次學術研討會徵稿簡章延期至 9 月 30 日。
- (六) 繼續教育積分申請，目前申請團體共 27 件，個人共 2 件。

主席裁示：同意備查。

七、研究發展委員會馬慧英主委報告

- (一) 下一期的學會雜誌目前已完成的有五篇，今年底預期能夠順利出刊。

主席裁示：同意備查。

八、國際事務委員會張玲慧主委報告

(一) 參與 2016 9/8-11 日本年會報告

1. 在秘書處協助下，國際事務委員會向多個單位（包括觀光局、會展中心等）成功申請免費海報與紀念品，用於佈置攤位與贈送各國代表。
2. 主委張玲慧代表理事長參與 2016 日本年會與第 3 屆東亞職能治療 business meeting（9 月 8 日），會中並報告台灣教育現況，與其他各國代表討論亞洲職能治療發展，細節將於理監事會議報告。
3. 經日本年會贊助免費攤位，我們成功在年會中宣傳臺灣職能治療學會與 2017 亞太職能治療論壇的宣傳。
4. 已以 email 向日本作業治療協會致謝。

(二) WFOT 相關事務

1. 課程審查

- (1) 2016.08 與 WFOT 確認高雄醫學大學與長庚大學 WFOT 課程審查結果更新。
- (2) 2016.09 已將學術發展委員會所備申請 WFOT 課程審查資格認證所需資料寄給 WFOT 教育委員會。
2. 2016.09 黃瀚儀委員代表參與 2015 年 WFOT 職能災難管理線上課程，已於 97 期簡訊分享參與心得，並介紹新上線的課程 module。
3. 2016.09 已將 WFOT 寄來的 WORLD OT DAY 信件翻譯成中文，請秘書轉寄給會員、各公會與公告於臉書上。
4. 2016.09 已將學會 logo 寄給 WFOT。
5. 2016.09 跟 WFOT VP Finance 寄出並確認第 3 季匯款與 WFOT 個人會員名單。

(三) 代表參與 WFOT 各委員會會議報告

1. 張玲慧主委以亞太區域職能治療聯盟秘書長身分，參與亞太執委 skype 會議。於會中報告 APOTS 準備狀況。日本代表告知九月日本年會宣傳之行非常成功，有許多日本人詢問並表示有意明年來參與。會議並決議亞太職能治療代表會議將於 2017 APOTS 會期中舉行。

(四) APOTS 國際宣傳

1. 2016.08 討論並寄出黃上育老師設計之 APOTS call for paper announcements to WFOT e-news 主編 Kit Sinclair。

2. 2016.09 寄出 3rd call for paper announcements to WFOT 會員國。

(五) 台日兩會合作計畫進度 (將於提案做進一步討論)

1. 會員問卷調查會員對台日兩會合作的期待, 結果報告。

2. 11 月 5 日台日雙邊會議計畫。

主席裁示: 同意備查。

九、專業品質委員會黃慶凱主委報告

(一) 職能治療師考試實習認定基準將發文考選部。

(二) 指引部份, 因腦性麻痺涉及範圍較為廣泛, 將分二部分撰寫, 由蔡麗婷和主委負責, 其他還在規劃中。

主席裁示: 同意備查。

十、專業推廣委員會高麗芷主委報告

(一) 推廣職能治療專業競賽簡章已於 9 月 22 日公告網站及 MAIL 給會員。

主席裁示: 同意備查。

十一、衛生福利政策委員會龔宇聲主委報告

(一) 已公告衛生福利部函釋「職能治療師法」與「驗光人員法」同屬法律位階, 執行法定業務範圍係屬合法。

(二) 健保署醫療給付項目及支付標準建議。

(三) 北醫藥學系接受健保局委託辦理"精進健保醫療資訊雲端查詢系統"之研究, 於 9/7 及 9/20 辦理職能治療師場專家會議, 討論有關雲端查詢系統之內容。

(四) 為因應長照 2.0 實施, 使 OT 專業可積極參與試辦計畫及後續發展, 學會與全聯會邀集學者專家及先進, 於 9/18 在臺大公衛大樓舉辦"2016 全國長照職能治療策略工作坊", 邀請全國公會代表約 40 人, 進行一天的長照制度現況說明及經驗傳承分享。

主席裁示: 同意備查。

十二、財務委員會陳顥齡主委報告

105 年度 7-8 月財務報告。

主席裁示: 同意備查。

十三、專案管理委員會呂淑貞主委請假, 請見各專案說明。

主席裁示: 同意備查。

十四、專案業務報告

(一) 臺北市職業輔導評量專案

105 年 7-8 月共接案 52 案。

(二) 新北市社區復健服務

居家訪視

7 月份申請服務人數 37 人, 共 46 人次; 8 月份申請服務人數 30 人, 共 48 人次。

社區復健

7 月份申請服務人數 21 人, 共 36 人次; 8 月份申請服務人數 24 人, 共 56 人次。

社區巡迴車

7 月份 30 場，8 月份 36 場。

(三) 臺北市居家服務

7 月份申請服務人數 65 人，共 74 人次；8 月份申請服務人數 80 人，共 87 人次。

(四) 臺北市職務再設計專案

7-8 月共服務 18 人。

(五) 漸凍人專案—運動神經元疾病病友協會之到宅復健服務

7-8 月共服務 3 人，4 人次。

(六) 新北市學校系統

1. 8 月 27 日召開學前特教 105 學年第 1 學期行前說明會會議。

(七) 桃竹苗區職重資源中心方案

105 年第 2 期款項已核撥。

(八) 桃竹苗職務再設計專案

105 年第 2 期款項已核撥。

7-8 月共服務 13 案。

主席裁示：同意備查。

十五、職能科學羅鈞令召集人報告

(一) 第九屆職能科學論壇訂於 10 月 28 日至 30 日舉辦，已申請到華夏科技大學補助款，有關教育高峰論壇議題規劃說明。

主席裁示：同意備查。

柒、提案討論

案由一、提請討論第 17 屆第 1 次會員大會暨學術研討會手冊內容、大綱。

提案人：陳理事長美香

決議：大會手冊資料整理後一週內再寄給理監事確認。

案由二、提請修正本會會務專任工作人員管理辦法第三章第十一條第一項薪資發給規定案。

提案人：陳理事長美香

決議：維持原敘薪標準，暫不調整。

案由三、提請討論製作推廣紀念徽章事宜。

提案人：周常務理事映君

決議：建議做為本次大會紀念品贈送 1 位會員 1 個，請秘書處詢問製作細節。

案由四、提請討論是否與日本職能治療學會簽訂未來交流的 MOU 及 MOU 的方向。

提案人：陳理事長美香

決議：暫不簽訂。

案由五、提請通過台日雙邊會議合作計畫。

提案人：陳理事長美香

決議：請國際事務委員會依理監事建議修訂合作計畫。

案由六、提請通過 105 年 11 月 5 日台日雙邊會議議程。

提案人：陳理事長美香

決議：請國際事務委員會依理監事建議修訂議程。

捌、臨時動議：無

玖、散會

社團法人臺灣職能治療學會

第17屆第1次會員大會會議紀錄

- 一、日期：105 年 11 月 6 日（星期日）上午 9 時 30 分至下午 5 時 30 分
二、地點：臺大公共衛生學院 201 講堂（臺北市中正區徐州路 17 號 2 樓）
三、主席：陳理事長美香

記錄：葉友茹秘書

四、主席致詞：

各位貴賓、各位會員大家早，很高興邀請到國民健康署王英偉署長、林莉茹組長以及鍾遠芳科長、代表世界職能治療師聯盟（WFOT）的蔡宜蓉部長、立法委員吳焜裕立委、日本作業療法士協會的中村會長、美國的學者夫婦 Dr.Babara Schell and Dr.John、勞動部身特組的溫副組長、衛生福利部的顏忠漢專委。還有在座各學系系主任以及代表、全聯會及各公會的理事長及代表等，今天真是貴賓雲集。

學會已成立 34 年，在這三十幾年來，學會的主要任務是促進專業的發展。第一，學會最主要的是對整個國家政策的倡議跟參與，大家都知道職能治療師這個專業在傳統認證相關領域之外，現在也跨足全人關懷，相關領域包括有勞動部、教育部。過去我們除了積極參與健保署相關評估工具的一些建議，以及長期照護 PAC 的一些試辦計畫，另外我們也積極參與即將推動的長照 2.0，扮演專業的角色。此外在身障的執業同業，是我們專業非常重視的一塊。還有健康促進，有關老人衰弱這一塊，也很感謝政府相關單位國健署給我們很多肯定跟支持，未來我們也要扮演積極參與的角色。此外我們現在還跨足交通部的高齡駕駛評估，即將推動的這些業務都是我們可以積極參與的。當然還包含輔具評估 ICA 的建議，所以職能治療專業幾乎都在政府各部門扮演專業的角色。未來我們積極地參與，也請政府單位給我們相關的支持與肯定。此外職能治療專業也能積極投入國際事務的發展，與國際接軌。今天日本代表的蒞臨以及昨天舉辦的台日職能治療實務交流雙邊會議，讓台日雙方有了初步的共識和協議，未來兩年會互相舉辦交流論壇。昨天下午的台日交流論壇非常成功，讓兩個國家討論不同長照制度的發展，以及未來可能推動的策略。除了持續參與世界職能治療師聯盟的相關會議以及一些活動之外，當然我們也有一些專業人員在裡面擔任重要職務，以及我們要特別宣傳明年我們已爭取到舉辦的國際會議—2017 第一屆亞太職能治療學術研討會，即將在臺灣桃園長庚大學舉行，歡迎大家積極參與。不僅是讓我們的會員能和國際有交流，更重要的是能讓其他國家看到台灣 OT 的發展跟進步，這是我們一個重要的任務。最後，我們最重要的任務還包含養成教育，還有繼續教育的持續發展與開創。學會定期召開教育高峰會議，也舉辦了三年的學生論壇，讓學生積極參與學會運作，也了解整個專業組織的任務。我們也針對實習認定的基準，還有國家考試的命題方向，以及未來是否要在學識方面做一些適度的調整，來增加我們所需要的能力，都是我們在養成教育上需要持續努力與關懷的一些面向。當然對於我們在職人員在新興領域方面的養成教育，也是學會一直在從事與努力規劃的一個部分。所以學會確實是有很多的任務都積極在開展，走在時代的轉捩點，我期盼職能治療專業能夠面向這個挑戰，能夠翻轉向前，最後預祝大家身體健康、平安喜樂，謝謝！

六、長官與來賓致詞

（一）衛生福利部國民健康署王英偉署長致詞

陳理事長、吳立委，還有日本來的中村會長，以及美國的 Dr.Schell，各位與會貴賓，今天很高興有機會參加這裡的會議，我上任還未滿四個月，但在我上任的第三個禮拜，我特別邀請陳理事長到國健署一起來討論未來我們要發展的方向。台灣現在老年人口有將近三百萬，最近最熱門的議題長照 2.0，實際上我本身也從事社區老人照護做了很多年，看到國外社區活動裡有很多職能治療師參與。有一個計畫叫做 721 計畫，7 就是 7 成還很健康的老人，2 就是比較不健康，1 就是已經較失能的老人，希望未來我們 7.52 跟 0.5，如果這樣的話我們對長照有需求但負債會比較少。重點是怎麼樣把前面的健康促進做得更好，我們需要怎麼去做？還是需要更多的參與，我們對學會的期待不只是參與，也期待人員的訓練，它有三個層次，第一個層次就是頂尖的 population，包括在大學的教育針對老人照護部分怎麼樣去加強，第二個層次是常常接觸到老人的人，他需要我們職能治療的觀念跟學習，第三個層次是 therapy 是各位的 level，我們期待各位不是只有幫他們復健，更希望可以去做更多社會的教育，有很多不是 OT 人員但他們常接觸到老人，他們怎麼去推廣，正所謂我們追求台灣的涵蓋率的增加，那我也期待你們做更多的教材，有些是自學教材，有些是你們的專業教材，讓有更多的人員來去扮演社區內的角色。真的是對你們有很大的期待，所以今天特別來參加大會，希望能加快腳步，我們的老人不能等，我們的社區不能等，期待與各位未來能有更多的接觸，也確認未來合作的模式，包括從學術的部分到服務的部分到教育的部分，都是我們可以合作的方式，今天也祝大會成功，也謝謝各位給我們機會，政府就是為服務大家，也希望大家能盡量利用我們，謝謝！

(二) 蔡宜蓉部長專題演講：「臺灣，是 WFOT 的重要成員」(略)

(三) 吳焜裕立法委員致詞

陳理事長、蔡部長、Dr.Nakamura and Dr.Schell，各位先進各位貴賓大家早！我之前都在這裡上課，其實這個地方我很熟悉，真的非常感謝陳理事長與學會大家的邀請，非常榮幸來參加大會。也看到臺灣職能治療學會積極參與國際職能治療的工作，我覺得做得非常好。我雖然是台灣風險分析學會會長，但是我覺得我們還是要跟你們多學習。我很意外地當上立委，一般立委的工作我比較不會做，但專業的部分我會做，所以如果在專業上有什麼需要我幫忙的可以盡量地來支持，我想我們要把專業上、學術上做得更好，才能為台灣增加國際上應有的地位，所以我一定全力支持各部會的問題。當然長照 2.0 開始，我上禮拜質詢還特別問社家署的署長，到底是要組輔導團到各個縣市去做輔導？輔導團的成員有哪些？是物理治療還是職能治療的成員？我特別有問署長。確實如王英偉署長講的，我們還沒成立那麼多的長照站，以及需要非常多的人才，包括在偏鄉在人才資源上分配比較不均，我也鼓勵大家盡量訓練更多的學生能到偏鄉去幫忙做長照的工作。那我自己的未來也用得到，這也是為我的未來打算。我今天有幸來參加，感謝各位那麼辛苦為台灣民眾的健康福祉在打拚努力，祝大會成功，謝謝！

(四) 日本 OT 協會中村春基 Haruki Nakamura 理事長致詞

我是從日本來的中村春基，從大會一開始就受到大家介紹，首先要先感謝一下日本一起來的成員，從昨天開始就一直幫忙到現在，謝謝。就我個人的印象而言台灣是一個非常棒的地方，各位在台灣的職能治療成員都非常的窩心，讓我們感受到很溫暖的照顧，而且東西實在是非常的好吃又溫暖。讓我走在路上幾乎就還是跟在日本沒甚麼兩樣。我在會議開始的時候就確定台灣會和日本做友好的交流活動。昨天的雙邊會議與下午的台日論壇，更能確定我們日後的合作關係。明年我們還會再來，而且會有更多的日本人過來參加。另外 2019 年我們會努力歡迎各位到來，我在這邊祝各位第 17 屆的會員大會以及第 35 次學術研討會能夠成功，預祝在場的各位職能治療師身體健康，以及台灣國運昌榮，職能治療的發展蒸蒸日上。之後也希望我們能持續友好的交流，謝謝！

(五) 美國 Brenau 大學職能治療學系榮譽教授兼主任 Dr. Barbara Schell 致詞

你好！Thank you very much for the honor of being here with so many illustrious people from Taiwan and Taiwan Occupational Therapy Association leadership in the world of occupational therapy leadership. I green you greeting from the United States of America, and occupational therapy there where in April of next year we'll be celebrating the one hundred anniversary. So I also invite you to come to the United States to be a good year to go to AOTA. I also want to share with you that we think we'll have it in United States called rose bowl parade. It is in Los Angeles, Pasadena. And this year we encounter the one hundred anniversary, a number of occupational therapists from California got a float in the rose bowl parade, which will be January 2nd next year. So, if you want to be up in the middle of night, or if not, look later, but there would be a float about occupational therapy in the rose bowl parade. And my husband John and I will be going out there to help decorate the float. So let me introduce my husband Dr. John Schell. We want to say thank you to TOTA, to the many universities that host us. And in two weeks ago, we have been to Taipei, Tainan, Kaohsiung, Taichung, Kaohsiung and Taipei again. And we have visited the National Cheng-Kung University, Taichung Medical University, Kaohsiung Medical University, and now back to here as well as teaching occupational science, and the educator in the education forum, and now today into your guests. We have had a wonderful time, and we would like all of you who had help host us which I think is more than half the room, please stand up if you are member or student or officer or somebody, please stand up who had host us. So we can say 謝謝, and also thank you to Dr. Lo. So thank you very much, we also want to say a special thank to all of the students, and some of in the room or some outside who had paid us around and host us, we have a wonderful visit. And we're looking forward to today, I'm very impressed already with everything I see that the Taiwan Occupational Therapy Association is doing, you should be very proud, thank you.

(六) 勞動部身特組溫秀琴副組長致詞

陳理事長、蔡部長、社區健康組的林組長，來自日本的中村春基理事長，還有來自美國的 Dr.Schell 夫婦，在座各位所有的貴賓們大家早安！我今天非常高興有這個機會來參加這個盛會，也是第一次，在這裡特別代表勞動部勞動力發展署跟大家致意，感謝各位在勞動部推動很重要的身心障礙者職業重建服務的過程中，有我們職能治療的專家學者以及會員們，在政策擬定及制度上的建立、業務上的推動，給了我們很多專業的建議，以及實務上經驗的分享，才讓我們身心障礙者職業重建服務制度更完整，推動更多服務。職能治療是一個專業領域，不管是國民健康署、或是衛生福利部，都需要職能治療的投入。所以我有特別調查一下有關職能治療這個背景，通過我們身心障礙者職業重建服務專業人員認證的部分，目前認證通過大概 2,889 人，但是職能治療背景的占 6%。我想不管政府在推動哪一個部門，除了跨領域與跨專業的合作外，真的很需要相關的專業人士共同來投入，我在這裡也要來招募人才，希望未來有更多職能治療背景的人能夠投入我們身心障礙者職業重建服務，讓我們身心障礙者在就業上能夠更順暢，而且對我們制度建立上更為完善，希望未來職能治療的朋友能夠多多加入我們的行列。最後祝這個大會能夠順利成功，也祝在座的貴賓能夠身體健康、萬事如意，謝謝！

(七) 衛生福利部顏忠漢專門委員致詞暨簡介長照 2.0 計畫政策（見長照 2.0 簡報）

七、會務報告及各委員會報告—周秘書長美華報告（見會員大會手冊）

八、監察報告—楊常務監事國德報告

各位會員早上好！自從公會成立以後，每年在學會我都會提到，學會要把自己的角色跟功能要重新定位，今年也不免俗地再講一次，只是詳細的部分都不特別去重複了。其實學會和公會是二者合一

的，都是我們 OT 的團體，只不過是因為屬性有一些差別，其實在很多工作上面是可以合作的，當然我們學會本身也要有一定的定位，定位好了努力去把事情來做，這是我們學會、公會一直在做的事情。今年我們有選舉，學會的工作本來就是持續的，所以這一屆任期雖然結束了，可是學會的工作並沒有因此停止，還要繼續。今天特別請選舉委員會張婉嫻主委來說明今年的選舉方式，因為大會跟選舉是一起進行，可是沒有一個說明選舉就開始，在過去這樣的做法不是很恰當，同時因為時間的關係，大會和選舉一起進行，而變成我們大會的時候在場人數較少，但選票開起來又滿多人投票的，所以會員們都在會場外面，或是進進出出這樣感覺不是很好，學會這方面可以想想看，在選舉跟大會之間的時間安排。今年的選舉本來希望可以用電腦選舉，可是因為礙於現行法規規定，人民團體選舉應該用紙本選票，所以我們沒辦法全面用電腦來選舉。雖然無法全面用電腦來選舉，但我們今年改用塗卡與電腦照相讀卡來計票，希望計票能夠加快。這方面所做的一些改變，特別要求主委在開會之前跟會員來說明，現場應該還有人還沒投票，記得選圈圈不要選叉叉，不然會變成廢票，你要選誰就在誰相對應的編號的圈圈塗滿，其他的不要管它，不然會變成廢票，順使用這個機會來跟大家說明。最後我們非常感謝這屆的理事會、秘書長還有秘書處，把各樣的工作都能夠做好，也希望我們能順利選出新一任理事長，繼續我們學會的工作，最後，祝我們的大會成功、各位身體健康，謝謝！

九、提案討論與臨時動議：(見會員大會手冊)

案由一、提報 104 年度工作報告(附件二)、收支決算表(附件三)、現金出納表、資產負債表、基金收支表(附件四)、財產目錄(附件五)。

決議：全體鼓掌通過。

案由二、提請通過 106 年度工作計畫(附件六)、106 年度收支預算表(附件七)、工作人員待遇表(附件八)。

決議：全體鼓掌通過。

臨時動議：無。

十、散會



第 16 屆理事長陳美香的話：

今天已完成交接！謝謝第 16 屆理監事們的付出與貢獻！
也祝新的理監事會務順利推動！大家互相加油！

社團法人臺灣職能治療學會

第17屆第1次理、監事聯席會議紀錄

一、日期：105 年 11 月 6 日（星期日）中午 12 時 30 分至下午 1 時 30 分

二、地點：臺大公共衛生學院 430 教室（臺北市徐州路 17 號 4 樓）

三、主席：楊常務監事國德

記錄：邱玉惠秘書

四、出席人員

出席理事：王滄妮、呂淑貞、紀彥宙、張玲慧、陳德群、陳顥齡、黃慶凱、
詹佩穎、薛漪平、蕭小菁、羅鈞令

出席監事：毛慧芬、吳益芳、張瑞昆、楊國德、蔡宜蓉

列席人員：周美華、黃上育

請假人員：吳菁宜、周映君、張彧、張鳳航

五、主席致詞：(略)

六、選務人員：監票：楊國德、發票及唱票：邱玉惠、記票：黃上育

七、提案討論：

案由一、提請選舉第 17 屆常務監事 1 名。

決議：楊國德(4 票)當選常務監事。

案由二、提請選舉第 17 屆常務理事 5 名。

決議：張玲慧(10 票)、呂淑貞(9 票)、吳菁宜(9 票)、周映君(8 票)、羅鈞令(5 票)，5 位當選常務理事。

案由三、提請選舉第 17 屆理事長 1 名。

決議：張玲慧(7 票)當選理事長。

案由四、提請選舉 WFOT 正代表 1 名、副代表 2 名。

決議：張玲慧(7 票)當選正代表。吳建德(11 票)當選第一副代表、詹佩穎(8 票)
當選第二副代表。

八、臨時動議：無

九、下次會議時間：105 年 11 月 19 日（星期六）下午 2 時理事長交接，調查第 2 次會議於 105 年 12 月 24 日（星期六）上午可以出席者。

十、散會

親愛的會員，您好：

如您的會費目前繳至 105 年，為不影響會員權益，請撥冗繳交 106 年度常年會費。如欲加入 WFOT 會員，可同時繳交 WFOT 年費，敬請至郵局劃撥繳費。

如果您有任何疑問，請與我們聯絡，秘書處將竭誠為您服務。

敬祝 平安喜樂。

	常年會費	WFOT 年費
個人會員	1,000 元	800 元
學生會員	300 元	650 元
贊助會員	1,200 元或以上	WFOT 之友 800 元
準會員	800 元	
團體會員	5,000 元	
戶名：社團法人臺灣職能治療學會 劃撥帳號：07463332 電話：(02) 2382-0103 傳真：(02) 2382-6496 ※請於劃撥單通訊備註欄註明姓名、繳費年度。		

秘書處 敬啟

中華民國 105 年 12 月 10 日

職能治療電子簡訊 第 98 期

發行人：張玲慧
 秘書長：周美華
 副秘書長：黃上育
 常務理事：呂淑貞、吳菁宜、周映君、羅鈞令
 常務監事：楊國德
 理事：王滄妮、張 彘、紀炆宙、陳顥齡、
 黃慶凱、張鳳航、薛漪平、蕭小菁、
 詹佩穎、陳德群
 監事：毛慧芬、蔡宜蓉、張瑞昆、吳益芳

主編：周美華、黃上育
 編輯人員：邱玉惠、葉友茹
 發行所：社團法人臺灣職能治療學會
 編輯處：100 臺北市博愛路 9 號 5 樓之 3
 電話：02-23820103
 傳真：02-23826496
 E-mail：otaroc@ms13.hinet.net
 網址：<http://www.ot-roc.org.tw>
 郵政劃撥：07463332